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Περίληψη
Στόχος αυτού του άρθρου είναι να παρουοιάαει, να αναλύοει

και να ασκήσει κριτική στις θεσεις που υποστηρίζει η νεοκλασική
θεωρία για την αγορά εργασιοί:;, την ανεργία και τις πολιτικές α
πασχόλησης. Κατά συνέπεια, στα πλαίσια αυτού του άρθρου α
ναλύονται τα αξιώματα τα οποία η νεοκλασική θεωρία χρησψο-
ποιεί για να αναπτύξει τις απόψεις της σχετικά με τα προαναφε
ρόμενα θέματα. Η γνώση της νεοκλασικής^ θεώρησης; για την α
νεργία ρας βοηθάει να κατανοήσουμε τη φύση των ρέτρων που
προτείνονται από του<; διεθνείς οργανισμούς; και την Ευρίύπα'ική
Ένωση, τους στόχους των προαναφερόμενων μέτρων και την α-
ποτελεσματικότητά τους ως προς τη μείωση του ποσοστού της
ανεργίας.

Εισαγωγή**

Η διατήρηση του υψηλού ποσοστού ανεργίας, και ειδικότερα
της μακροχρόνιας ανεργίας, στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
καθώς και η ολοένα αυξανόμενη απορρύθμιση της αγοράς εργα
σίας και η δημιουργία νέων μορφών απασχόλησης (νέες εργασια-

* Επιστημονικός Ερευνητής του Κ.Ε.Π.Ε.
** Θα ήθελα να ευχαριστήσω τον ανώνυμο κριτή του περιοδικού για τις εύστο
χες παρατηρήσεις του οι οποίες συνέτειναν στην ουσιαστική βελτίωση του άρ
θρου. Οποιεσδήποτε παραλείψεις ή λάθη βαρύνουν αποκλειστικά εμένα.
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κές σχέσεις), χαρακτηρίζουν την αγορά εργασίας τη μεταφορντι-
κή περίοδο.

Οι εκρηκτικές διαστάσεις του φαινομένου της ανεργίας τα τε
λευταία χρόνια δεν οφείλονται μόνο στο μέγεθος της, αλλά κυ
ρίως στα διαφορετικά χαρακτηριστικά που παρουσιάζει σε σχέση
με προηγούμενες περιόδους και στην ανυπαρξία ελπιδοφόρων
μηνυμάτων για το μέλλον.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θεωρεί ότι για να σταθεροποιηθεί σήμε
ρα η ανεργία, και όχι να μειωθεί, απαιτούνται ρυθμοί οικονομικής
μεγέθυνσης της τάξεως του 3-3.5%, τη στιγμή που οι εφικτοί στό
χοι για την οικονομική μεγέθυνση στα κράτη με τις ισχυρότερες
οικονομίες στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι της τάξεως του 2-2.5%.

Η θέση η οποία αναπτύσσεται στο Λευκό Βιβλίο για την ανερ
γία, την απασχόληση, την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη,
θεωρεί ότι το πρόβλημα της ανεργίας ήταν πρόβλημα λανθασμέ
νων μακροοικονομικών πολιτικών διαχείρισης του παρελθόντος
(Ρομπόλης Σ., 1994). Οι πολιτικές οι οποίες σήμερα προωθούνται
σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης για την επίλυση του προβλήμα
τος της ανεργίας εστιάζονται στη μείωση του κόστους εργασίας,
το οποίο θεωρείται υψηλό σε σχέση με το αντίστοιχο κόστος άλ
λων χωρών, με αποτέλεσμα να λειτουργεί ανασταλτικά στην
πραγματοποίηση των επενδύσεων και κατά συνέπεια στη μείωση
της ανεργίας. Η μείωση του κόστους εργασίας μπορεί να πραγ
ματοποιηθεί είτε μέσα από τη μείωση του μη μισθιακού κόστους
(μείωση των ασφαλιστικών εισφορών), είτε μέσα από την επίτευξη
ευελιξίας στην αγορά εργασίας (μείωση του αριθμού των εργαζο
μένων ή των ωρών απασχόλησης). Ταυτόχρονα, προωθείται και η
πολιτική της επιμόρφωσης-επανακατάρτισης ως βασική συνιστώσα
της πολιτικής καταπολέμησης της ανεργίας.

Οι πολιτικές προώθησης της απασχόλησης και καταπολέμησης
της ανεργίας, που εφαρμόζονται από τις χώρες-μέλη της Ευρω
παϊκής Ένωσης, για να αξιολογηθούν θα πρέπει να αναλυθούν σε
σχέση τόσο με τους στόχους τους όσο και με τα πιθανά αίτια
της ανεργίας. Οι πολιτικές απασχόλησης διαφοροποιούνται ανά
λογα με την οικονομική θεωρητική προσέγγιση. Η κυρίαρχη θεω
ρητική προσέγγιση τόσο σε επίπεδο διεθνών οργανισμών όσο και
σε επίπεδο κυβερνητικής πολιτικής σε αρκετές χώρες-μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι νεοκλασικής έμπνευσης. Κατά συνέ
πεια, ενώ οι πολιτικές απασχόλησης παρουσιάζονται ως πανάκει-
ες και "ιδεολογικά" ουδέτερες, εντούτοις ενσαρκώνουν μία συγκε
κριμένη οικονομική και ιδεολογική αντίληψη για την αγορά εργα
σίας και την ανεργία.
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Στόχος του άρθρου αυτού είναι να παρουσιάσει, να αναλύσει
και να ασκήσει κριτική στη νεοκλασική θεώρηση για την αγορά ερ
γασίας, την ανεργία και τις πολιτικές απασχόλησης, οι οποίες προ
ωθούνται από τη νεοφιλελεύθερη αντίληψη. Η γνώση της νεοκλα
σικής αντίληψης για την ανεργία μας βοηθάει να κατανοήσουμε: α.
Τη φύση των μέτρων που προτείνονται από τους διεθνείς οργανι
σμούς και την Ευρωπαϊκή Ένωση, β. τους στόχους των προανα
φερόμενων μέτρων και γ. την αποτελεσματικότητά τους ως προς
τους στόχους τους και τη μείωση του ποσοστού ανεργίας.

Από μεθοδολογικής πλευράς, στο πρώτο μέρος του άρθρου α
ναλύω τη νεοκλασική αντίληψη για την αγορά εργασίας, την α
νεργία και τις προτεινόμενες πολιτικές απασχόλησης. Στο δεύτε
ρο μέρος του άρθρου προσπαθώ να ασκήσω κριτική στη νεοκλα
σική αντίληψη και να θίξω ορισμένα θέματα που αφορούν την α
γορά εργασίας και την ανεργία, τα οποία κατά την γνώμη μου εί
ναι σημαντικά στην κατανόηση του εν λόγω προβλήματος.

I. Η νεοκλασική θεώρηση
για την αγορά εργασίας και την ανεργία

1.1. Μεθοδολογικά στοιχεία της νεοκλασικής θεωρίας

Η νεοκλασική άποψη για την αγορά εργασίας στηρίζεται στην
ανάλυση σε μικροεπίπεδο. Χρησιμοποιεί τα μεθοδολογικά εργα
λεία της μικροοικονομικής θεωρίας για να αναλύσει την αγορά
εργασίας, δηλαδή να εξηγήσει πώς καθορίζεται ο μισθός ισορρο
πίας και η ζητούμενη και προσφερόμενη ποσότητα εργασίας. Θε
ωρεί ότι η αγορά εργασίας λειτουργεί όπως οποιαδήποτε άλλη α
γορά, στην οποία το ανταλλάξιμο αγαθό είναι η εργασία, η οποία
θεωρείται ως ένας από τους τρεις ή τέσσερις παραγωγικούς συ
ντελεστές^ που αναφέρονται στην οικονομική θεωρία (νεοκλασική
ή και κεϋνσιανή).

Η εξομοίωση της αγοράς εργασίας με την αγορά οποιουδήπο
τε άλλου αγαθού σημαίνει ότι:

α. Η ύπαρξη τέλειου ανταγωνισμού στην αγορά εργασίας απο
τελεί βασική υπόθεση της νεοκλασικής θεωρίας, η οποία υποστη
ρίζει ότι αυτή η μορφή αγοράς είναι η ιδανικότερη για το σύνολο
των καταναλωτών.

β. Ο τρόπος εξαγωγής της συνολικής ζήτησης και προσφοράς
εργασίας ταυτίζεται με τον τρόπο εξαγωγής της συνολικής ζήτη-
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σης και προσφοράς οποιουδήποτε άλλου προϊόντος. Κατά συνέ
πεια η συνολική ζήτηση εργασίας προκύπτει από το οριζόντιο ά
θροισμα των ατομικών καμπύλων ζήτησης εργασίας που εκφρά
ζουν τις προτιμήσεις των μεμονωμένων επιχειρηματιών να χρησι
μοποιήσουν εργασία. Η συνολική προσφορά εργασίας προκύπτει
κατά αντιστοιχία από την οριζόντια άθροιση των μεμονωμένων κα
μπύλων προσφοράς εργασίας, οι οποίες εκφράζουν τις προτιμή
σεις των μεμονωμένων ατόμων να επιλέξουν ανάμεσα σε εργασία
και ανάπαυση.

γ. Η τιμή της εργασίας καθορίζεται όπως και η τιμή οποιουδή
ποτε άλλου προϊόντος, δηλαδή μέσα από τη ζήτηση και την προ
σφορά.

δ. Η ισορροπία επιτυγχάνεται μέσα από την εξίσωση της ζήτη
σης με την προσφορά.

Ο τρόπος προσδιορισμού της συνολικής καμπύλης ζήτησης
και προσφοράς εργασίας στηρίζεται στην υπόθεση ότι οι επιχει
ρήσεις και οι εν δυνάμει εργαζόμενοι δεν αποτελούν κοινωνικές
ομάδες, αλλά οικονομικές κατηγορίες, οι οποίες διακρίνονται για
τον οικονομικό τους ορθολογισμό και έχουν ως σκοπό να μεγι
στοποιήσουν το ατομικό τους συμφέρον. Η νεοκλασική θεωρία
στηριζόμενη στη θεωρία του Adam Smith "Περί αόρατου χεριού"
θεωρεί ότι η μεγιστοποίηση των ατομικών συμφερόντων οδηγεί
στη μεγιστοποίηση του κοινού συμφέροντος, προάγοντας την ευ
ημερία όλης της κοινωνίας.

1.2. Προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης και προσφοράς
εργασίας σύμφωνα με τη νεοκλασική θεωρία.

1.2.1. Προσδιορισμός της καμπύλης ζήτησης για εργασία
Η καμπύλη ζήτησης εργασίας εκφράζει τις συγκεκριμένες προ

τιμήσεις των εργοδοτών - επιχειρήσεων σχετικά με τη χρησιμο
ποίηση περισσότερης ή λιγότερης εργασίας. Το κυρίαρχο σημείο
της θεωρίας ζήτησης εργασίας, σύμφωνα με τη νεοκλασική θεω
ρία, είναι να βρεθεί ο προσδιοριστικός παράγοντας της ζήτησης
εργασίας, ο οποίος δεν είναι άλλος από το μισθό. Η σχέση ανά
μεσα στα μισθό και τη ζητούμενη ποσότητα εργασίας είναι αρνη
τική, πράγμα που σημαίνει ότι όσο υψηλότερος είναι ο μισθός,
τόσο λιγότερη εργασία ζητούν να απασχολήσουν οι επιχειρήσεις.

Ο μισθός ως προσδιοριστικός παράγοντας της ζήτησης εργα
σίας προκύπτει από τη διαδικασία μεγιστοποίησης των κερδών
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του επιχειρηματία^. Ειδικότερα, ο επιχειρηματίας θέλει να προσ
διορίσει πόση ποσότητα εργασίας θα απασχολήσει, ώστε το πα
ραγόμενο προϊόν να μεγιστοποιήσει τα κέρδη του. Εάν ο επιχει
ρηματίας προσλάβει έναν επιπλέον εργαζόμενο, τότε θα παραχθεί
από αυτόν ένα επιπλέον προϊόν, αλλά και θα υπάρξει και ένα ε
πιπλέον κόστος από τη χρησιμοποίησή του. Ο επιχειρηματίας θα
προσλάβει έναν επιπλέον εργαζόμενο εάν η χρηματική αξία του
παραγόμενου προϊόντος (η οποία ισούται με την τιμή του προϊό
ντος επί το επιπλέον προϊόν - οριακό προϊόν), ισούται με το χρη
ματικό κόστος (το οποίο ισούται με το μισθό) από την χρησιμο
ποίηση ενός επιπλέον εργαζόμενου. Κατά συνέπεια, ο επιχειρημα
τίας θα συνεχίσει να προσλαμβάνει εργαζόμενους μέχρι το ση
μείο όπου η αξία του οριακού προϊόντος της εργασίας να ισούται
με το οριακό κόστος (PXMPl = W, όπου Ρ = η τιμή ανά μονάδα
του προϊόντος, MPl = το επιπλέον παραγόμενο προϊόν (οριακό
προϊόν), και W = το οριακό κόστος, δηλαδή ο μισθός). Εάν υπο
θέσουμε ότι ο μισθός μειώνεται, τότε το οριακό κόστος είναι μι
κρότερο από την αξία του οριακού προϊόντος και ο επιχειρημα
τίας προσλαμβάνει την τελευταία μονάδα εργασίας. Δηλαδή όσο
ο μισθός (το οριακό κόστος) μειώνεται, τόσο η ζητούμενη ποσό
τητα εργασίας αυξάνεται.

Η συνολική καμπύλη ζήτησης εργασίας προκύπτει από την ο
ριζόντια άθροιση των ατομικών καμπύλων ζήτησης εργασίας, δη
λαδή σε κάθε επίπεδο μισθού προστίθενται όλες οι ζητούμενες
ποσότητες εργασίας, και με αυτόν τον τρόπο προκύπτει η συνο
λική καμπύλη ζήτησης εργασίας.

Σύμφωνα με τη θεωρία παραγωγής, διακρίνουμε δύο χρονικά
διαστήματα: Το βραχυχρόνιο χρονικό διάστημα όπου μόνο ο πα
ραγωγικός συντελεστής εργασίας μπορεί να μεταβληθεί και το
μακροχρόνιο διάστημα όπου όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές με
ταβάλλονται. Στη δεύτερη περίπτωση, εάν ο μισθός αυξηθεί τότε
η ζητούμενη ποσότητα εργασίας θα μειωθεί όχι μόνο επειδή συν
δυάζεται αρνητικά με το μισθό, αλλά επειδή σύμφωνα με τη νεο
κλασική θεωρία υπάρχει πλήρης υποκατάσταση ανάμεσα στον πα
ραγωγικό συντελεστή εργασία και στο συντελεστή κεφάλαιο.
Άρα, όσο ο μισθός της εργασίας αυξάνεται, θα υπάρχει υποκατά
σταση ανάμεσα στην εργασία και το κεφάλαιο. Ειδικότερα, η υ
ποκατάσταση της εργασίας από το κεφάλαιο θα συνεχίσει μέχρι
το σημείο όπου η αξία του οριακού προϊόντος της εργασίας προς
την τιμή του συντελεστή εργασία ισούται με την αξία του οριακού
προϊόντος του κεφαλαίου προς την τιμή του κεφαλαίου^.
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Η νεοκλασική θεωρία, χρησιμοποιώντας τη μικροοικονομική α
νάλυση, εστιάζει την ανάλυσή της στην τιμή της εργασίας ως τον
κυριότερο προσδιοριστικό παράγοντα, αγνοώντας άλλους εξίσου
σημαντικούς παράγοντες, όπως η συσσώρευση του κεφαλαίου, η
οικονομική συγκυρία, η τεχνολογική εξέλιξη κ.α. Αστό έχει ως συ
νέπεια να εξαρτάται η ισορροπία της αγοράς εργασίας (εάν υ
πάρχει ανεργία ή πλεονάζον εργατικό δυναμικό) από την ευκαμ
ψία της τιμής της εργασίας.

1.2.2. Η προσφορά εργασίας σύμφωνα με τη νεοκλασική θεωρία

Η νεοκλασική θεωρία αναλύει τους λόγους για τους οποίους
ένα άτομο επιθυμεί να προσφέρει περισσότερη ή λιγότερη εργα
σία ανάλογα με το εάν είναι άνδρας ή γυναίκα'*. Σύμφωνα με τη
νεοκλασική θεωρία, η οποία δανείζεται για την ανάλυσή της τα
μεθοδολογικά εργαλεία της θεωρίας του καταναλωτή (Becker
G.S., 1965), το άτομο (ο άνδρας) θα πρέπει να μεγιστοποιήσει το
συμφέρον του, το οποίο εξαρτάται από την άριστη κατανομή του
χρόνου των 24 ωρών σε εργασία και ανάπαυση. Η εργασία του
αποφέρει εισόδημα με το οποίο μπορεί να αγοράσει αγαθά και υ
πηρεσίες για να συντηρηθεί, ενώ του μειώνει την ευχαρίστηση
την οποία λαμβάνει από την ανάπαυση. Επειδή όμως είναι ανα
γκασμένος να εργάζεται για να αποκτήσει αγαθά και υπηρεσίες,
θα πρέπει να αποφασίσει πάσο χρόνο θα διαθέσει σε εργασία και
πόσο χρόνο θα διαθέσει σε ανάπαυση, γνωρίζοντας ότι ο χρόνος
είναι 24 ώρες και ότι το εισόδημά του είναι ίσο με το μισθό επί
όσες ώρες εργαστεί, ώστε να μεγιστοποιήσει τη χρησιμότητά του.
Με αυτόν τον τρόπο, προσδιορίζεται ο αριθμός των ωρών εργα
σίας που το άτομο δέχεται να προσφέρει.

Σύμφωνα με τη νεοκλασική αντίληψη το άτομο είναι "ελεύθε
ρο" να επιλέξει πόσες ώρες επιθυμεί να εργαστεί, πράγμα το ο
ποίο δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Το άτομο, μέχρι
πρότινος, δε μπορούσε να επιλέξει πόσες ώρες επιθυμεί να ερ
γαστεί. Ακόμη και σήμερα, όπου το ποσοστό των μερικά απασχο
λουμένων έχει αυξηθεί σημαντικά, δε μπορούμε να ισχυριστούμε
ότι αποτελεί "ελεύθερη" επιλογή των ατόμων να εργαστούν με
καθεστώς μερικής απασχόλησης, καθώς και σε αυτή την περί
πτωση τα άτομα δεν επιλέγουν πόσες ώρες επιθυμούν να εργα
στούν αλλά εάν δέχονται ή όχι να εργαστούν κάτω από το συ
γκεκριμένο ωράριο μερικής απασχόλησης ή όχι.

Σε ότι αφορά τις επιλογές της γυναίκας σε σχέση με την κα
τανομή του χρόνου της, η νεοκλασική θεωρία υποστηρίζει ότι αυ-
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τή πρέπει να επιλέξει ανάμεσα σε εμπορευματική και σε μη ε
μπορευματική εργασία. Η γυναίκα θα εργαστεί έξω από το σπίτι,
σύμφωνα με τη νεοφιλελεύθερη αντίληψη, μόνο εόν η αξία των
χρημάτων τα οποία η γυναίκα αποκτά από την εμπορευματική της
εργασία είναι μεγαλύτερη από την αξία των αγαθών και υπηρε
σιών οι οποίες δεν πραγματοποιούνται από τη γυναίκα στα πλαί
σια της μη εμπορευματικής εργασίας (οικιακής εργασίας) εξαιτίας
της δραστηριότητας της γυναίκας έξω από το σπίτι.

Κατά συνέπεια, η νεοκλασική θεωρία προσδίδει ατο άτομο συ
γκεκριμένο κοινωνικό ρόλο ανάλογα με το φύλο του. Θεωρεί ότι
ο άνδρας έχει να αποφασίσει ανάμεσα σε εμπορευματική εργασία
και ανάπαυση, ενώ η γυναίκα ανάμεσα σε εμπορευματική και μη
εμπορευματική εργασία. Τόσο για τον άνδρα όσο και για τη γυ
ναίκα, ο προσδιοριστικός παράγοντας είναι ο μισθός. Όσο μεγα
λύτερος είναι ο μισθός τόσο περισσότερο το άτομο θέλει να προ
σφέρει εργασία μέχρι ενός ορισμένου σημείου®. Όσο μεγαλύτε
ρος είναι ο μισθός τόσο η γυναίκα θέλει να εργαστεί έξω από το
σπίτι, επειδή ο υψηλός μισθός καλύπτει το κόστος από την απώ
λεια των μη παραγόμενων αγαθών και υπηρεσιών. Η νεοκλασική
θεωρία αναδεικνύοντας το μισθό ως τον προσδιοριστικότερο πα
ράγοντα της προσφοράς εργασίας ανδρών και γυναικών, αγνοεί
άλλους παράγοντες τόσο σε μικροεπίπεδο, όπως η επιθυμία του
ατόμου προς δημιουργία, οι οικονομικές ανάγκες, τα ήθη και τα
έθιμα της κοινωνίας, όσο και σε μακροεπίπεδο, όπως οι παράγο
ντες οι οποίοι επηρεάζουν τη σύνθεση του εργατικού δυναμικού,
την αύξηση του ενεργού πληθυσμού κ.α.

Αθροίζοντας τις ατομικές καμπύλες προσφοράς εργασίας για
άνδρες και γυναίκες, λαμβάνουμε τη συνολική καμπύλη προσφο
ράς εργασίας.

Ο προσδιορισμός της ισορροπίας στην αγορά εργασίας εξαρ
τάται τόσο από τη ζήτηση όσο και από την προσφορά εργασίας.

1.2.3. Ανάλυση της αγοράς εργασίας σύμφωνα
με τη νεοκλασική θεωρία

Η βασική επιδίωξη της νεοκλασικής θεωρίας είναι να δείξει με
ποιο τρόπο επιτυγχάνεται η τιμη και η ποσότητα ισορροπίας στην
αγορά και με ποιο τρόπο επιτυγχάνεται η ισορροπία. Η τιμή ι
σορροπίας στην αγορά εργασίας (δηλαδή ο μισθός ισορροπίας)
επιτυγχάνεται από την εξίσωση της ζήτησης με την προσφορά
εργασίας. Η ισορροπία στην αγορά εργασίας σημαίνει ότι σε αυ
τό το επίπεδο μισθού δεν υπάρχει ούτε πλεονάζον εργατικό δυ-
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ναμικό (ανεργία) ούτε και έλλειψη εργατικού δυναμικού. Αυτό που
κυρίως ενδιαφέρει τη νεοκλασική θεωρία δεν είναι η ισορροπία
αυτή καθεαυτή, αλλά η ευστάθεια® που υπάρχει στην αγορά ερ
γασίας. Κατά συνέπεια, το σημαντικότερο για τη νεοκλασική θεω
ρία είναι η ύπαρξη του μηχανισμού εκείνου (στην περίπτωσή μας
είναι ο μηχανισμός των τιμών, δηλαδή οι μισθοΟ που θα επανα
φέρει την αγορά σε κατάσταση ισορροπίας.

Σύμφωνα με τη νεοκλασική θεωρία, η ανεργία είναι εκούσια^.
Ο όρος εκούσια ανεργία σημαίνει, κατά τη νεοφιλελεύθερη αντί
ληψη ότι το άτομο δε δέχεται να εργαστεί στο μισθό που του
προσφέρουν, είτε γιατί ο μισθός δε μπορεί να μειωθεί λόγω εθνι
κών συλλογικών συμβάσεων είτε γιατί ελπίζει να βρει μία καλύτε
ρη εργασία (Job search) και προτιμάει να μείνει άνεργος. Τόσο η
πρώτη όσο και η δεύτερη περίπτωση εκφράζουν την αδυναμία
ττις αγοράς εργασίας να λειτουργήσει σε καθεστώς τέλειου αντα
γωνισμού είτε επειδή υπάρχουν μονοπωλιακές τάσεις στην αγορά
εργασίας είτε γιατί οι εργαζόμενοι έχουν ελλειπή πληροφόρηση
σε σχέση με τις προσφερόμενες — κενές θέσεις εργασίας. Κα
τά συνέπεια, η έλλειψη ευελιξίας των μισθών προς τα κάτω και η
έλλειψη πλήρους πληροφόρησης οδηγούν την αγορά εργασίας
σε ασταθή ισορροπία, δηλαδή σε μόνιμη ανεργία. Η λύση η ο
ποία προωθείται από τη νεοκλασική θεωρία, είναι η δημιουργία
των προϋποθέσεων για την ύπαρξη του τέλειου ανταγωνισμού,
που θα επιτρέψει στο μηχανισμό των τιμών - μισθών να επαναφέ
ρει την αγορά σε κατάσταση ισορροπίας και να εξαλείψει την α
νεργία.

1.3. Σύγχρονη νεοκλασική προσέγγιση
της αγοράς εργασίας και της ανεργίας

Η παραδοσιακή νεοκλασική θεωρία για την ανεργία, η οποία
θεωρούσε ότι η ανεργία ήταν εκούσια δε μπορούσε να ερμηνεύ
σει την παρατεταμένη ανεργία που παρατηρήθηκε τη δεκαετία
του *70 και ειδικότερα τη δεκαετία του '80. Το κύριο ερώτημα το
οποίο απασχόλησε τη νεοκλασική θεωρία, αφορούσε την αδυνα
μία της αγοράς να λειτουργήσει με τέτοιο τρόπο ώστε να μπορέ
σει η ζήτηση να εξισωθεί με την προσφορά εργασίας. Κατά συ
νέπεια, αυτό που ενδιέφερε τη νεοφιλελεύθερη αντίληψη ήταν να
ερμηνεύσει την ακαμψία των μισθών προς τα κάτω, την ελλειπή
πληροφόρηση και γενικότερα την ανυπαρξία του μοντέλου του
τέλειου ανταγωνισμού στην αγορά εργασίας.
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1.3.1. Η θεωρία των άτυπων συμβάσεων (implicit contracts)

Η θεωρία αυτή αναπτύχθηκε κυρίως από τον Azariadis (1975),
αλλά και από τους Baily (1974) και Gordon (1974). Η θεωρία αυ
τή επιχειρεί να ερμηνεύσει την ακαμψία των χρηματικών μισθών
και κατ' επέκταση τη διατήρηση της ανεργίας, επικεντρώνοντας
την ανάλυσή της στον τρόπο καθορισμού των μισθών και της α
πασχόλησης. Η θεωρία των άτυπων συμβάσεων απορρίπτει την
παραδοσιακή νεοκλασική αντίληψη σύμφωνα με την οποία οι μι
σθοί και η απασχόληση καθορίζονται στην αγορά εργασίας από
τη ζήτηση και την προσφορά εργασίας. Το καινούργιο στοιχείο
που η εν λόγω θεωρία εισάγει στην ανάλυσή της, είναι ότι οι μι
σθοί και η απασχόληση καθορίζονται σε μικροεπίπεδο μετά από
συμφωνία της επιχείρησης με τους εργαζόμενους, που επιτυγχά
νεται σε περιβάλλον το οποίο χαρακτηρίζεται από την αβεβαιότη
τα.

Ειδικότερα, τόσο οι επιχειρήσεις όσο και οι εργαζόμενοι κα
λούνται να συμφωνήσουν σήμερα για κάτι το οποίο θα πραγμα
τοποιηθεί στο μέλλον χωρίς να γνωρίζουν την πραγματική κατά
σταση στο μέλλον. Κατά συνέπεια, οι εργαζόμενοι για να ελαχι
στοποιήσουν τις απώλειες που μπορεί να υποστούν εξαιτίας της
αβεβαιότητας του μέλλοντος ζητούν από την επιχείρηση να τους
"εξασφαλίσει". Δηλαδή δέχονται να εργαστούν με χαμηλότερο μι
σθό από αυτόν που θα έπρεπε να ζητήσουν και η επιχείρηση
τους υπόσχεται την ακαμψία των μισθών σε περιόδους οικονομι
κής κρίσης. Κατά συνέπεια, σε περίπτωση οικονομικής κρίσης ο
μισθός είναι υψηλότερος από την οριακή παραγωγικότητα της ερ
γασίας, με αποτέλεσμα να αυξηθεί η ανεργία®. Σύμφωνα με τη
θεωρία των άτυπων συμβάσεων, αυτό το είδος ανεργίας θεωρεί
ται εκούσια, καθόσον οι ίδιοι οι εργαζόμενοι συμφωνούν στην α
καμψία των μισθών σε περίοδο οικονομικής κρίσης.

Η θεωρία των άτυπων συμβάσεων αποτελεί μία εκσυγχρονι
σμένη αντίληψη της νεοκλασικής θεωρίας για την αγορά εργα
σίας. Το διαφοροποιούν στοιχείο της είναι ότι δε δέχεται πως οι
μισθοί και η απασχόληση καθορίζονται στην αγορά, αλλά σε επί
πεδο επιχείρησης και ότι εισάγει το στοιχείο της αβεβαιότητας
στη νεοκλασική μεθοδολογία. Το συμπέρασμα στο οποίο όμως
καταλήγει είναι το ίδιο με αυτό της παραδοσιακής νεοκλασικής α
ντίληψης. Δηλαδή ότι οι εργαζόμενοι είναι υπεύθυνοι για την α
νεργία επειδή επιδιώκουν να εξασφαλιστούν οικονομικά σε περίο
δο οικονομικής κρίσης®.
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1.3.2. Η θεωρία των "efficient wages"

Ο Yellen (1984) με ένα άρθρο του στο American Economic
Review έθεσε τις βάσεις για την ανάπτυξη των μοντέλων "efficient
wages". Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή^®, για τον καθορισμό του μι
σθού δε λαμβάνεται υπόψη μόνο η προσφερόμενη ποσότητα ερ
γασίας αλλά και η ποιότητό της, όπως αυτή προσδιορίζεται από
την ένταση της εργασίας, την παραγωγικότητα της εργασίας
κ.λπ. Κατά συνέπεια διακρίνουμε δύο είδη μισθών. Το μέσο μισθό,
ο οποίος καθορίζεται στην αγορά από τη ζήτηση και την προ
σφορά και το μισθό (efficient wage), που διαμορφώνεται στα πλαί
σια της επιχείρησης, στη βάση της ποιότητας της εργασίας. Κατά
κανόνα ο μισθός αυτός (efficient wage) είναι υψηλότερος από το
μέσο μισθό της αγοράς, για να αποτρέψει τον εργαζόμενο, πάνω
στον οποίο η επιχείρηση συνήθως έχει επενδύσει, να αναζητήσει
αλλού εργασία με αποτέλεσμα το κόστος για την επιχείρηση να
είναι μεγάλο. Άρα, όταν η επιχείρηση, για να κρατήσει ορισμέ
νους εργαζόμενους σε αυτήν, προσφέρει μεγαλύτερους μισθούς
από τον "μισθό ισορροπίας" στην αγορά, τότε είναι υποχρεωμένη
να προσλάβει λιγότερους εργαζόμενους από όσους θα προσλάμ
βανε, με αποτέλεσμα να συμβάλλει στη διατήρηση της ανεργίας.

Η θεωρία των "efficient wages" απορρίπτει μία βασική υπόθεση
της παραδοσιακής νεοκλασικής αντίληψης σχετικό με την ομοιο
γένεια του παραγωγικού συντελεστή εργασίας. Ο καθορισμός του
μισθού στη βάση της ποιότητας της εργασίας ακυρώνει την υπό
θεση περί ομοιογενούς εργασίας, ενώ παράλληλα εισάγει στην α
νάλυση τον τρόπο διαχείρησης της εργασίας από την ίδια την ε
πιχείρηση (εσωτερική οργάνωση) και όχι από την αγορά.

1.3.3. Η θεωρία των "διαπραγματεύσεων"
Η θεωρία των διαπραγματεύσεων^^ αποτελεί μία προσπάθεια

της νεοκλασικής θεωρίας να αιτιολογήσει γιατί η αγορά εργασίας
δεν είναι ανταγωνιστική και να κατανοήσει την ανάπτυξη των συν
δικάτων και των συλλογικών διαπραγματεύσεων στις ανατττυγμέ-
νες καπιταλιστικό χώρες. Σύμφωνα με τη νεοκλασική θεωρία, η α
νάλυση της συμπεριφοράς των συνδικαλιστικών ενώσεων εργοδο
τών και εργαζομένων στηρίζεται στη μικροοικονομική ανάλυση.
Συγκεκριμένα, η εν λόγω θεωρία υποστηρίζει οτι οι συνδικαλιστι
κές ενώσεις έχουν ως στόχο να μεγιστοποιήσουν μία συνάρτηση
χρησιμότητας, η οποία περιλαμβάνει τις προτιμήσεις των μελών
τους. Η διαπραγμάτευση ανάμεσα στις συνδικαλιστικές οργανώ-
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σεις μπορεί να αφορά μόνο τον καθορισμό των μισθών ή να α-
φορό τον καθορισμό των μισθών και της απασχόλησης. Το απο
τέλεσμα των διαπραγματεύσεων είναι η αύξηση του ποσοστού
της ανεργίας εξαιτίας της ακαμψίας, η οποία υπάρχει στην αγορά
εργασίας αναφορικό με τους μισθούς και την απαοχόληοη, καθό
σον οι συνδικαλιστικές ενώσεις προστατεύουν τα μέλη τους
(insiders) σε σχέση με τα άτομα που βρίσκονται από έξω (out
siders).

Θα πρέπει να επισημανθεί ότι η θεωρία των διαπραγματεύσε
ων, όπως η νεοκλασική θεωρία έχει αναπτύξει, δε λαμβάνει υπό
ψη της ούτε τις κοινωνικές τάξεις, ούτε τις κοινωνικές και πολιτι
κές διαμάχες ανάμεσα στις διάφορες κοινωνικές ομάδες. Θεωρεί
ότι τα άτομα είναι μόνο οικονομικά όντα και ως τέτοια ενδιαφέ
ρονται να μεγιστοποιήσουν τη χρησιμότητά τους.

1.3.4. Η θεωρία των "ατελειών" της αγοράς εργασίας
Η παραδοσιακή νεοκλασική θεωρία υποστήριζε ότι η αγορά

εργασίας ήταν ενιαία. Κατά συνέπεια προσπαθούσε να ερμηνεύ
σει τα αίτια της ανεργίας σε σχέση με την υπόθεση περί ενιαίας
αγοράς εργασίας. Η ανάπτυξη των θεσμικών παραγόντων στην α
γορά εργασίας οδήγησε τη νεοκλασική αντίληψη να απορρίψει
την υπόθεση περί ενιαίας αγοράς εργασίας και να συνδέσει το
πρόβλημα της ανεργίας με τη δυαδικότητα στην αγορα εργα
σίας^2 ρια τη σύγχρονη νεοκλασική θεωρία η ύπαρξη της δυα ι
κότητας στην αγορά εργασίας είναι η αιτία της ανεργίας. Η μειω
μένη κινητικότητα μεταξύ του πρώτου τομέα της οικονομίας
(πρωτεύουσα αγορά εργασίας) και του δεύτερου τομέα της οικονομίας^3 (δευτερεύουσα αγορά εργασίας), είναι η αιτία της ανερ
γίας των ατόμων του πρώτου τομέα, οι οποίοι δε δέχονται να α
πασχοληθούν σε εργασίες του δεύτερου τομέα.

Μία άλλη εναλλακτική θεώρηση της δυαδικότητας είναι η εω-
ρία των "insiders-outsiders'* (Lindbeck Α., Snower J., 1989). υμ
φωνα με την θεωρία αυτή, οι μισθοί και η απαοχόληοη καθορίζο
νται από τους εργαζόμενους και τις συνδικαλιστικές τους ενώσεις
(insiders) και όχι από αυτούς οι οποίοι είναι άνεργοι και δεν ανη
κουν κατά συνέπεια στις συνδικαλιστικές τους οργανώσεις
(outsiders). Έχοντας δε ως υπόθεση, η νεοκλασική θεωρία, ότι τα
άτομα στοχεύουν οτη μεγιστοποίηση του συμφέροντός τους, το
αποτέλεσμα είναι ότι οι πράξεις των insiders, οι οποίες στοχεύουν
στη μεγιστοποίηση του συμφέροντός τους (επίτευξη μεγαλύτερων
μισθών, διατήρηση της απασχόλησής τους, επέκταση των προνο-
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μίων τους), στρέφονται εναντίον των outsiders (οι οποίοι έχουν
δυσκολία να βρουν εργασία).

Η σύγχρονη νεοκλασική θεωρία παρ' όλο που εισάγει στη με
θοδολογική της βάση τον όρο δυαδικότητα, εντούτοις θεωρεί τη
δυαδικότητα ως έκφραση της μη σωστής λειτουργίας της αγο
ράς, η οποία οφείλεται όχι στην ίδια την ανάπτυξη του παραγω
γικού συστήματος αλλά στην ανάπτυξη συγκεκριμένων θεσμών
και των προσωπικών χαρακτηριστικών εργαζομένων και επιχειρή
σεων. Κατά συνέπεια η δυαδικότητα προσδιορίζεται από εξωγε
νείς ως προς το σύστημα παράγοντες, οι οποίοι μπορεί, μέσα α
πό την ανάλογη πολιτική, να μεταβληθούν και να οδηγήσουν σε
εξασθένιση του φαινομένου της δυαδικότητας, άρα στην επίτευξη
μεγαλύτερου ανταγωνισμού στην αγορά εργασίας.

1.4. Πολιτικές απασχόλησης σύμφωνα
με την νεοκλασική θεωρία

Οι πολιτικές απασχόλησης οι οποίες εφαρμόζονται ή προτείνο
νται προς εφαρμογή δεν είναι πανάκειες, αλλά εμπεριέχουν μία
συγκεκριμένη οικονομική, πολιτική και κοινωνική αντίληψη σχετικά
τόσο με τα αίτια της ανεργίας όσο και με τους επιδιωκόμενους
στόχους. Κατά συνέπεια, η αξιολόγηση της πολιτικής απασχόλη
σης θα πρέπει να γίνεται σε σχέση με τις μεθοδολογικές της υ
ποθέσεις όσο και με τους επιδιωκόμενους στόχους. Η επίτευξη
των στόχων (δηλαδή η μείωση της ανεργίας και η προώθηση της
απασχόλησης) είναι συνάρτηση της ρεαλιστικότητας των αιτίων
της ανεργίας. Κατά συνέπεια, οι στόχοι των νεοκλασικών πολιτι
κών απασχόλησης θα πρέπει να αναλυθούν σε σχέση με τα αίτια
της ανεργίας σύμφωνα με αυτή τη θεωρία.

Σύμφωνα με την προηγούμενη ανάλυση, το αίτιο της ανεργίας
κατά τη νεοκλασική θεωρία εντοπίζεται στην ύπαρξη ατελειών ως
προς τον τέλειο ανταγωνισμό στην αγορά εργασίας. Ο ατελής α
νταγωνισμός εντοπίζεται είτε στην ακαμψία των χρηματικών μι
σθών και των προσφερόμενων ωρών εργασίας προς τα κάτω, εί
τε στην ελλειπή πληροφόρηση και κινητικότητα της εργασίας. Σε
ότι αφορά τη μειωμένη κινητικότητα της εργασίας, τα αίτια οφεί
λονται κυρίως στα προσωπικά χαρακτηριστικά των ατόμων που
προσφέρουν εργασία.

Οι πολιτικές απασχόλησης, οι οποίες προτείνονται από τη νεο
κλασική θεωρία στοχεύουν άμεσα στην εξάλειψη των φαινομένων
που οδηγούν στον ατελή ανταγωνισμό, ώστε να μπορέσει να λει-

28



Αγορά εργασίας και ανεργία

τουργήσει η αγορά. Εφόσον δε η αγορά καταστεί πλήρως αντα
γωνιστική, τότε η ανεργία θα μετατραπεί από μακροχρόνιο δομικό
πρόβλημα σε βραχυχρόνιο φαινόμενο. Κατά συνέπεια, η επέμβα
ση του κρότους στην αγορά εργασίας, κατά τη νεοκλασική αντί
ληψη, δεν έχει ως άμεσο στόχο τη μείωση της ανεργίας, αλλά
την επίτευξη του τέλειου ανταγωνισμού. Είναι δε η πολιτική αυτη
ανάλογη με τη νεοκλασική αντίληψη περί της επέμβασης του κρά
τους στην οικονομία^'^.

Οι πολιτικές απασχόλησης, οι οποίες προωθούνται σήμερα α
πό τη νεοκλασική θεωρία, διακρίνονται από την παρέμβαση του
κράτους σε νομοθετικό επίπεδο, σε επίπεδο διάχυσης της πληρο
φόρησης και στο επίπεδο εκπαίδευσης-κατάρτισης. Η παρέμβαση
του κράτους στην πρώτη περίπτωση συνίσταται από την τάση για
τη νομοθετική ρύθμιση της ευελιξίας των μισθών, περιορίζοντας
το μη μισθιακό μισθό και κατοχυρώνοντας το δικαίωμα των ευέλι
κτων μορφών απασχόλησης. Αυτό θα έχει ως συνέπεια, κατά
τους νεοκλασικούς τη μείωση του κόστους εργασίας, άρα την αύ
ξηση των επενδύσεων και τη μείωση της ανεργίας.

Η παρέμβαση του κράτους στο επίπεδο της διάχυσης της πλη
ροφορίας στοχεύει στη δημιουργία των προϋποθέσεων τέλειου α
νταγωνισμού. Η παρέμβαση του κράτους στον τομέα της εκπαι
δευσης - κατάρτισης στοχεύει στη βελτίωση της ποιότητας του
ανθρώπινου κεφαλαίου, η οποία θα αυξήσει την κινητικότητα της
εργασίας και κατά συνέπεια θα περιοριστεί η ανεργία.

II. Κριτική στη νεοκλασική αντίληψη για την αγορά
εργασίας, την ανεργία και τις πολιτικές απασχόλησης

11.1. Κριτική στην έννοια της δυαδικότητας σ^ν αγορά
εργασίας κατά τη νεοκλασική αντίληψη

Η σύγχρονη αντίληψη της νεοκλασικής θεωρίας είναι η ύπαρ
ξη κατάτμησης της αγοράς εργασίας. Όπως ήδη έχω αναφερει, η
νεοκλασική αντίληψη προσπαθεί να ερμηνεύσει τη δυαδικοτητ
στην αγορά εργασίας, στη βάση εξωγενών παραγόντων και χ
στη βάση της ίδιας της δυναμικής του συστήματος. Οταν εωρ
ότι η ύπαρξη των θεσμών δημιουργεί στοιχεία δυαδικότητας, παρ
όλο που σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να ευσταθεί, εντούτοις
υπάρχουν τρία σημεία τα οποία η νεοκλασική θεωρία τα αγνοεί.
Το πρώτο αφορά την ύπαρξη των θεσμών. Οι θεσμοί αποτελούν
συστατικό στοιχείο της ίδιας της ανάπτυξης του συστήματος. Η
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